



勇当排头兵 打造高水平东部中心

——热烈祝贺龙岗区第六届三次党代会胜利召开

以规范化建设为抓手，以提升组织力为重点 开启党建引领基层治理的『坂田模式』



坂田街道召开推进社区党委所属党支部规范化建设工作部署会。

在坂田，既有“高大上”的华为等国际名企，又有一般加工企业；既有万科第五园等高档花园小区，又有大量城中村……这样的现状，如何实现党的组织和工作的全覆盖，将党的建设贯穿于基层社会治理的各方面和全过程？街道又有哪些举措破解这道题？

近年来，该街道以党建引领基层治理，以居民需求为导向，聚集落实党支部职责，推动新时代基层党建高质量创新发展。特别在去年，该街道在实现12个社区党委标准化建设全部达标的基础上，下抓一级，大抓基层、大抓支部，将基层治理的“触角”延伸到党支部的“末端”，实现辖区居委会、居民小组、花园小区、其他未纳入居民小组管辖的相对独立的居住区域党的组织全覆盖，实现了“街道—社区—站点”三级服务体系的全覆盖。同时整合资源，在全市首创事务协商委员会，切实推进治理的精细化，开启了网格化党建新局面，走出了党建引领基层治理的新路子，为街道率先建设现代化、国际化、创新型城区提供坚强的组织保证。

实现“街道—社区—站点”三级服务体系全覆盖 填补党支部建设“空白”和“盲点”

如今，细心的人一定会发现，坂田街道的党群服务分中心很高大上，不仅能根据居民的需求，及时化解各种困难，还有暖心的服务送到家门口。目前，该街道的党群服务分中心已呈遍地开花之势。

事实上，在实现12个社区党委标准化建设全部达标的基础上，坂田街道将基层治理的触角延伸到党支部的“末端”。去年9月，坂田街道积极贯彻落实新时代党的建设总要求，出台了《坂田街道推进社区党委所属党支部规范化建设方案》“1+2+5文件”，以提升社区党组织覆盖率和组织力为目标，实现坂田辖区居委会、居民小组、花园小区、其他未纳入居民小组管辖的相对独立的居住区域党的组织全覆盖，进一步巩固党在基层的执政地位和根基。

在“1+2+5文件”的指引下，其中涉及

的组织建设规范化、党员管理规范化、工作职责规范化、服务群众规范化、工作保障规范化5大类17项工作措施，对于辖区居委会、居民小组、花园小区等来说，如同搭好了一个架子。不过，要达到基层治理目标，还需要相应的力量。

为此，坂田街道结合居住区域，分为原居民居住的城中村、花园小区、其他独立居住区域（“外卖地”）三类，全面建齐居委会、居民小组、花园小区的党组织。特别在实现社区级股份合作公司党组织全覆盖的基础上，将18个原居民小组一级股份合作公司党支部，全部调整为4个居委会和14个居民小组党支部，全面填补其他独立居住区域（“外卖地”）党支部建设的空白和盲点，7个“外卖地”全部组建了党支部，实现了党组织全覆盖。

走出坂田党建引领基层治理的新路子 “共建共治共享”的治理格局落地发芽

五和社区五和新村，是典型的外来人口聚集区，居民对卫生环境等方面综合提升需求较大。党支部组建后，该社区搭建了议事协商平台，以五和新村党群服务站为阵地，建立以支部为核心，楼栋长服务站、物业公司、自治组织、驻地单位、居民等共建，打造片区综合管理和服务平台。党组织在基层治理中充分发挥战斗堡垒作用，成立辖区事务协商委员会，牵头协调解决社会治理难题。此举成为全市首创，走出一条在“外卖地”方面以党建引领基层治理的新路子。这只是坂田街道结合实际，强化党组织的核心地位，引导其积极参与基层治理的一个小缩影。

对于居民小组，该街道推行居民小组党组织书记兼任居民小组组长；为加强党组织对集体经济的领导和监督，制定和完善居民小组党群联席会议制度，定期召集辖区内各类组织召开党群联席会议，研究决策居民小组集体资产、资金、资源的管理处置以及基层治理和居民服务等重大事项。五和社区大光勘居民小组支部书记曾拥军既是社区党委副书记，又是居民小组组长，也是股份合作公司董事长。自党支部成立以来，他注重加强党对集体经济的

领导和监管，有效促进了集体经济的健康发展；引导居民积极参与治理，通过开展志愿服务、大力弘扬传统客家“家”文化等举措，全面营造大光勘文明、和谐、团结的氛围，打造了城中村治理的样板……2018年，大光勘集体经济营收预计约2800万元，股民分红从2004年的2000元增长至2018年的约8.1万元。

对于花园小区，“领头雁”——支部书记人选要求百里挑一。在具有业主身份的优秀党员中挑选支部书记，同时建立花园小区事务协商委员会，定期组织业委会、物业公司、党员代表、居民代表等多方力量召开会议，积极破解物业纠纷、邻里冲突等矛盾，共同研究解决小区环境改造、完善公共设施等民生问题，实现小区治理中存在的问题能够就地解决、不出小区。象角塘社区城市广场自党支部成立以来，开展主题党日活动6场，妥善处理了小区噪音扰民、垃圾清运等问题15个；协调社区党委、物业、居民代表等共同推动解决了困扰小区居民5年的就医难问题，城广社康中心顺利投入建设；为小区20余个社团解决实际难题，组织开展各类活动，营造了良好的小区文化氛围，得到了居民群众的一致认可。



党员志愿活动进社区，为居民提供免费服务。

相关链接

党建引领促发展 社区治理激活力

四季花城社区 做好做实党员志愿服务工作，先后获得全国文明单位、全国先进离退休干部党支部、全国百佳最美志愿服务社区等荣誉称号。

南坑社区 创建全市首个社会组织公共空间，建立了社会组织“终身服务制”，荣获全国先进离退休干部党支部、全国创先争优先进基层党组织等多项荣誉。

五和社区 通过党建引领基层治理，提出“新五和”的社区建设思路，有效带动城中村建设和治理的全面提升，去年7月被市委评为先进基层党组织，实现了从后进到先进的转变。

坂田社区 坚持以党建引领社区治理工作，把党建与扫黑除恶专项斗争紧密结合，确保了社区长治久安，受到了中央扫黑除恶专项斗争第8督导组组长吴玉良的高度肯定。

新雪社区 针对上雪科技园区矛盾多发的实际，坚持以党建引领基层治理的总体思路，积极打造新时代“枫桥经验”示范基地，通过搭建园区事务协商议事平台、建设综合性党群服务中心、组建矛盾纠纷调解党员先锋队、开展系列专题主题党日活动等举措，实现矛盾纠纷就地解决、不出园区。

策划：贺长洪 统筹：温世健 黎群
文/图：陶林朋 李敏 李嘉慧 刘尚丽